
FDP Landtagsfraktíon Schleswig-Holstein

Wi rtschaftsaussch uss des
Sch leswig-Holsteinischen
Landtages
Der Vorsitzende
Herrn Hans-Jörn Arp,
lm Hause

MdL

Anteile des Landes an der AKN Eisenbahn AG

Sehr geehrter Herr Arp,

ich bitte Sie, meine anliegenden Fragen zu den Ïhemen

. Haltung der Landesregierung zum Verkauf der Anteile des
Landes an der AKN.

. Kosten des Landes für SPNV auf den AKN-Strecken und

. Vor- und Nachteile des Landes aus dem Verkauf der Anteile
des Landes an der AKN

zur schriftl ichen Beantwortung an die Landesregierung
weiterzuleiten.

Mit freundlichen Grüßen

Dr. Heiner Garg

Ste I Iveftrete nde r F raktio n svo rsitze nd e r

FDP-Fraktion im
Sch le swig-H o I ste i ni sche n La ndtag

Landeshaus,24171 K ie l
Postfach 7121

Telefon:0431/9881481
Telefax:0431/9881496

E- M ail : wolfg ang. ku bicki@fd p-sh. d e
I nte rn e t: www.fdp-sh. d e
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Haltung der Landesregierung zum verkauf der Antei le des
Landes an der AKN

Das HamburgerAbendblatt  meldete am 1g.05.2005, Minister
Austermann habe die spekulationen über die Zukunft der AKN
beendet; nach einem Gespräch mit.AKN-Vorstand Johannes
Kruszynski habe er gesagt, das Land werde seine AKN-Anteile
behalten.

Laut $18 Abs. 13 Haushaltsstrukturgesetz ist das
Finanzministeriurn ermächtigt, die Anteile des Landes an der
AKN zu verkaufen-im Einvernehmen mit dem Ministerium für
Wìssenschaft, Witfschaft und Verkehr.

1. Hat sich das Finanzministerium bereits für oder gegen
einen Verkauf der Anteile des Landes entschlossen?

2. Hat sich das Ministerium für wissenschaft, wirtschaft und
Verkehr bereits für oder gegen einen Verkauf der Anteile
des Landes entschlossen?

3. Falls die beiden Ministerien unterschiedriche Entschrüsse 
-

gefasst haben:
Worin bestehen die Unterschiede, und bis wann will die
Landesregierung eine einvernehmliche Lösung finden?

Das Hamburger Abendblatt meldete am 30.05. ZIOOA,Minister
Austermann habe bestätigt, dass Schleswíg-Holstein einen
Verkauf seiner AKN-Anteile an Hamburg enruäge?

4. Warum hat der Minister seine fi/leinung gegenüber dem Mai
2005 geändert?

Kosten des Landes für SPNV auf den AKN-strecken

lm Haushaltsplan 2006 ist für den Verlustausgleich bei der
AKN ein Betriebszuschuss von 19,355 Mio. € vorgesehen (Titel
0607 682 01 (MG 02)).

5. Welcher Anteil des Betriebszuschusses des Landes an die
AKN wird aus den Regionalisierungsmitteln bezahlt, und
welcher aus landeseigenen Mitteln?

6. Welcher Anteil (inklusive Gemeinkosten) hiervon ist für den
Fahrbetrieb vorgesehen und welcher für Betrieb, Erhaltung
und Enveiterung des Schienennetzes?
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7. Mit welchen jährlichen Kosten rechnet die Landesregierung
für den Fall, dass das Land seine AKN-Anteile verkauft und
die Schienenverkehrsleistungen im bisherigen Umfang vom
Land eingekauft werden müssten:
insgesamt, anteil ig (inkl. Gemeinkosten) für Fahrbetrieb und
anteil ig für Betrieb, Erhaltung und Enrueiterung des
schienennetzes? tot-t"o5"Iìl';',,f,'J1,T",",.,,.

8. Wie hoch wäre nach Ansicht der Landesregierung 2005 der
Betriebszuschuss an die AKN ausgefallen, wenn die AKN
ihren Fahrbetrieb aufgrund eines Verkehrsvertrages
erbracht hätte (entsprechend der marktüblichen
Bedingungen für Trassenmiete u. ä.)?

o Vor- und Nachteile des Landes aus áem Verkauf der
Anteile des Landes an der AKN

9. Wie hoch schätzt die Landesregierung den derzeitigen Wert
(Banruert) denAnteile des Landes an der AKN?

1 0. Auf welchen Annahmen beruht diese Schätzung (2. B.
Zeitrahmen, Kalkulationszinssatz (ggf. -sätze),
Fah rgasta ufkom men, Fa h rp reise, I nfrastru ktu rkosten
u.s .w.)?

1 1 . Welche finanziellen, geldwerten und sonstigen Vorteile und
welche finanziellen, geldwerten und sonstigen Nachteile
entstünden dem Land nach Ansicht der Landesregieruing im
Einzelnen im Vergleich mit der jetzigen Lage aus einem
Verkauf der AKN-Anteile des Lande

- in dem Zeitraum, der bei der Bewertung der AKN-Anteile
betrachtet wurde,

- bis Ende des Jahres 2009

(bitte eine Gegenüberstellung der einzelnen Positionen)?

1 2. Welche finanziellen, geldwerten und sonstigen Nettovorteile
entstünden dem Land nach Ansicht der Landesregierung im
Vergleich mit der jetzigen Lage aus einem Verkauf der
AKN-Anteíle des Landes

- in dem Zeitraum, der bei der Bewertung der AKN-Anteile
betrachtet wurde.

- bis Ende des Jahres 2009?


